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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Klaus Wichmann (AfD) 

Gewalt im Amateurfußball 

Anfrage des Abgeordneten Klaus Wichmann (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
25.01.2023  

 

Gewaltsame Übergriffe im Rahmen von Fußballspielen1 2 3 im Amateurbereich rücken vermehrt in 
den Fokus der Öffentlichkeit. Selbst im Jugendfußball gibt es entsprechende Vorfälle4. Die Band-
breite von Unsportlichkeiten reicht von Beleidigungen über leichte Rüpeleien bis hin zu schweren 
und gefährlichen Körperverletzungen. Besonders betroffen sind hierbei auch die Schiedsrichter5. Be-
reits im Jahre 2019 machten diese in Berlin, im Saarland und in Köln durch Streiks6 7 8 auf diese 
Situation aufmerksam, gebessert hat sich seither offenbar nichts. 

1.  Wie viele gewalttätige Vorfälle gab es seit dem Jahr 2017 bei Amateurfußballspielen in Nieder-
sachsen zwischen unmittelbar am Spiel beteiligten Spielern, Schiedsrichtern, Linienrichtern, 
Trainern und Zuschauern und gegen unmittelbar am Spiel beteiligte Spieler, Schiedsrichter, 
Linienrichter, Trainer und Zuschauer (bitte aufschlüsseln nach Jahr, Liga und Beteiligten)? 

2.  In wie vielen der Fälle aus Frage 1 waren Personen ohne deutsche Staatsangehörigkeit, mit 
doppelter Staatsangehörigkeit und deutsche Staatsbürger mit Migrationshintergrund beteiligt? 

3.  Wie viele der Personen aus Frage 2 wurden mehr als einmal im Spielbetrieb entsprechend 
auffällig?  

4.  In wie vielen der Fälle aus Frage 1 wurden Strafverfahren eröffnet (bitte aufschlüsseln nach 
Straftaten, Nationalitäten, doppelten Staatsangehörigkeiten und - soweit deutsche Staatsbürger 
als Beschuldigte geführt wurden - unter Nennung der Vornamen)? 

5.  In wie vielen der Fälle aus Frage 1 wurden als Konsequenz Spieler oder ganze Mannschaften 
dauerhaft oder mit zeitlicher Begrenzung vom Spielbetrieb ausgeschlossen? 

 

                                                
1  https://www.noz.de/sport/amateurfussball-os/artikel/amateurfussball-osnabrueck-kreisklassen-spiel-endet-in-keilerei-

43234623 
2  https://www.news38.de/harz/article234923033/harz-wernigerode-fussball-massenschlaegerei.html 
3  https://www.haz.de/sport/regional/schlaegerei-und-polizei-derby-zwischen-velber-und-badenstedter-sc-eskaliert-AB3TRG-

WNYFXTYSBZKOUFH2NLBI.html 
4  https://www.az-online.de/niedersachsen/burgdorf-sperre-c-jugendteam-nach-gewaltausbruch-zr-13030325.html 
5  https://www.sport1.de/news/fussball/2019/10/schiedsrichter-bei-kreisliga-spiel-bewusstlos-geschlagen-streik-in-berlin 
6  https://www.deutschlandfunk.de/schiedsrichter-streik-in-berlin-es-darf-nicht-den-ersten-100.html 
7  https://www.deutschlandfunk.de/schiedsrichter-streik-im-saarland-es-soll-sichtbar-werden-100.html 
8  https://www.90min.de/posts/6499055-zeichen-gegen-gewalt-im-fussball-schiedsrichter-streik-in-koeln 

(Verteilt am 30.01.2023) 
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